

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

иеродиакона Алексия (Очканова Святослава Анатольевича)

«ДИАЛОГ РУССКОЙ И АНГЛИКАНСКОЙ ЦЕРКВЕЙ В XIX–XX ВЕКА: БОГОСЛОВСКИЙ, ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ И КУЛЬТУРНЫЙ АСПЕКТЫ»,

представленной на соискание ученой степени доктора церковной истории

Попавшаяся мне в руки брошюра — автореферат диссертации доктора церковной истории «Диалог Русской и Англиканской Церквей в XIX–XX века: богословский, общественно-политический и культурный аспекты» — удивительно актуальна. И в первую очередь, она важна тем, кто не видит свою жизнь без темы христианского межконфессионального диалога. Изучение истории взаимоотношений между Русской Православной и Англиканской Церквами, уверен, позволит более глубоко осмыслить проблему христианского разделения, выявить ее ключевые моменты и ответить на главный вопрос: почему усилия по объединению всех христиан, так активно применяемые некоторыми из них, не достигают своей цели.

Знакомство с содержанием этого автореферата показывает, что авторская работа иеродиакона Алексия (Очканова Святослава Анатольевича) вносит существенный вклад в изучение динамики взаимоотношений между Русской Православной и Англиканской Церквами на протяжении XIX–XX вв., а также предыстории этих взаимоотношений, начиная со второй половины XVI века, в том числе и в контексте общеправославно-англиканского диалога. Почему это важно? Так как при наличии огромного количества трудов отечественных и зарубежных исследователей, в которых рассмотрены те или иные, но отдельные аспекты данной проблемы в конкретные исторические периоды, отсутствуют комплексные исследования, в которых бы анализировались контакты между двумя Церквами за весь период межцерковных контактов. И автор это наглядно показывает в своем историографическом обзоре, занимаемым всю первую главу его труда.

Судя по автореферату, структура работы соответствует и поставленной цели, и решаемым в диссертации задачам. Ее главы разделены по хронологическому признаку, в то время как разделы раскрывают конкретные аспекты взаимоотношений в рассматриваемые периоды.

Автор на основании богатого набора источников рассматривает динамику взаимоотношений между Русской Православной и Англиканской Церквами начиная с их предыстории во второй половине XVI века, доводя до XX века и делая выводы о причинах угасания богословского диалога в конце последнего. Отдельное и особое внимание уделено богословской составляющей диалога, что не может не радовать своего читателя.

Из автореферата видно, что представленный в диссертации изучаемый материал системно увязан с целью и задачами работы, что позволило автору подготовить комплексное исследование, имеющее научную новизну и, что главное, практическую значимость.

При написании диссертации автор опирался на широкий круг источников. В частности, большую роль сыграли документы государственных и церковных архивов, прежде всего архива Отдела Внешних Церковных Связей Московского Патриархата (sic!), а также РГАДА, РГИА, РГАСПИ и НИОР РГБ. Обращает на себя внимание привлечение источников личного происхождения, что на мой взгляд, не только прибавляет веса работе, но и показывает максимальную степень вовлеченности самого автора в решаемые им задачи.

В основу исследования был положен комплексный религиоведческий подход, предполагающий широкую методологическую основу. Кроме того, автор применял общенакальные традиционные методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, наблюдения и сравнения.

В целом же, можно констатировать, что автореферат диссертации иеродиакона Алексия (Очкинова Святослава Анатольевича) удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. Его содержание соответствует заявленной специальности, а также является самостоятельным и завершенным. Автореферат дает адекватное представление о работе и показывает, что автором было проведено фундаментальное научное исследование, осуществленное на высоком профессиональном уровне, что несомненно достойно искомой им степени доктора церковной истории.

25 сентября 2023 г.

Первушин Михаил Викторович

Индекс, адрес автора отзыва: 111397, Москва, ул. Братская, д. 19, к. 1, кв. 88.

Место работы: Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата

Занимаемая должность: заведующий сектором.

Уч. степень, звание: кандидат богословия, кандидат филологических наук, доцент.

Тел.: +7 (903) 1713987

Эл.почта: 1609pm@gmail.com

Данные об организации, работником которой является автор отзыва:

115191, Москва, Даниловский вал, 22, Данилов монастырь.

Телефон организации: (495) 954-04-54.

Телефакс организации:(495) 633-72-81.

